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Niederschrift 
Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde Rogätz 

 Sitzungstermin: Montag, 13.02.2017 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:50 Uhr 
 Ort, Raum: Rogätz, Bürgerhaus 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Wolfgang Großmann  
Mitglieder des Ausschusses 
Frau Elisabeth Engelbrecht ab 19.05 Uhr 
Frau Steffi Engelbrecht ab 19.20 Uhr 
Herr Joachim Glaser  
Herr Thomas Rieckhoff  
Herr Hans-Peter Schröder  
Schriftführer 
Frau Heike Engel  
Verwaltung 
Frau Katja Sonntag  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Ausschusses 
Herr Burkhard Goers entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 12.01.2016 (wurde im Februar 2016 verteilt) 
4 Präsentation der Eröffnungsbilanz 2013 BE: Herr Kühner 
5 1. Beratung zum Haushaltsplan 2017 

Vorlage: MV-RO/239/2017 
6 Einwohnerfragestunde 
7 Anfragen und Anregungen 
9 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
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zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Herr Großmann begrüßt die Ausschussmitglieder, die Gäste Herr Kühner und Herr 
Wichert, die Leiterin der Kämmerei, Frau Sonntag und die Schriftführerin, Frau En-
gel. Mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Anzahl der an-
wesenden Ausschussmitglieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Es nehmen 3 
Ausschussmitglieder und 1 Bürgermeister an der Sitzung teil. 
 
 
 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die vorliegende Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 12.01.2016 (wurde im Februar 2016 verteilt) 
  
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses wird wie 
folgt bestätigt. 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 6 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 4 
Ja-Stimmen: 3 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
  
 
zu 4 Präsentation der Eröffnungsbilanz 2013 BE: Herr Kühner 
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Frau Elisabeth Engelbrecht nimmt ab 19.05 Uhr an der Ausschusssitzung teil. 
 
Herr Kühner präsentiert kurz die Eckdaten der Eröffnungsbilanz. Er weist jedoch da-
rauf hin, dass es sich hier um vorläufige Daten handelt. Die Prüfung durch das 
Rechnungsprüfungsamt erfolgt noch.  
 
 
 
 
 
 
zu 5 1. Beratung zum Haushaltsplan 2017 

Vorlage: MV-RO/239/2017 
  
Frau St. Engelbrecht nimmt ab 19.20 Uhr an der Sitzung teil. 
 
Der Bürgermeister informiert vorab, dass sich die Haushaltsplanung schwierig gestal-
tete, da keine konkreten Zahlen als Vorgabe zur Verfügung standen.  
So beruhen die Einnahmen aus der Gewerbesteuer auf einer Schätzung, denn K+S 
kann im Moment keine Aussage zur Höhe der Vorauszahlungen für 2017 treffen. 
Tendenziell geht man für 2017 von einer Erhöhung  aus. Z. Zt. werden jedoch erst 
einmal die Zahlungen von 2016 angenommen. 
Herr Großmann spricht sich  für eine äußerst zurückhaltende Haushaltsführung  im 
Jahr 2017 aus. 
Es schlägt vor, große Investitionen zu minimieren, oder in 2018 zu verschieben. 
 
Frau Sonntag erörtert das Ergebnis 2016. Auf Grund der geringeren Einnahmen bei 
der Gewerbesteuer konnte kein Überschuss erwirtschaftet werden. Stattdessen weist 
das Ergebnis ein Defizit von ca. 1 Mio. € aus. Dieses muss in den nächsten 8 Jahren 
ausgeglichen werden. 
Ziel ist es deshalb, die Eröffnungsbilanz fertig zu stellen und Jahresabschlüsse 
nachzuholen, um damit das Defizit zum Teil auszugleichen. 
Die Leiterin der Kämmerei betont noch einmal, dass die Ansätze für 2017 sehr vor-
sichtig kalkuliert wurden. 
Sie erläutert ausführlich den Ergebnis- und Finanzhaushalt.  
 
Der Ansatz der Einnahmen aus der Gewerbesteuer wird kritisch angesehen.  
Dazu stellt der Bürgermeister klar, dass eine Einnahme von 2,1 Mio. € das Minimum 
ist, um einen ausgeglichenen Haushalt aufzustellen. 
 
Bei Unterhaltungsmaßnahmen wurden Beträge zur Herrichtung von Räumen im BFZ 
und im Sport- und Gemeindezentrum, für die Kinderbetreuung während der Bau-
maßnahme Kita, eingestellt. 
 
Auf Anfrage teilt Frau Sonntag mit, dass die Kosten für den BKZ II der kommunalen 
Grundstücke nicht in den Haushalt eingestellt wurden. Es ist zu klären, wie hoch der 
Beitrag ist, um diesen dann aufzunehmen. Die Leiterin der Kämmerei weist darauf 
hin, dass die Beiträge investiv zu sehen sind und im Finanzhaushalt verankert wer-
den.  
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Herr Großmann regt an, die Maßnahme Umbau Kita im Frühjahr 2018 zu beginnen. 
Der Fördermittelbescheid liegt allerdings noch nicht vor. 
Herr Schröder schlägt vor, für die Zeit Räume in der Grundschule zu nutzen. 
 
Für die Toilettensanierung in der Grundschule sind keine Mittel eingestellt. Der An-
satz bei den Unterhaltungsmaßnahmen Jugendclub ist jedoch so großzügig geplant, 
dass die Sanierung der Toiletten in der Grundschule durchgeführt werden kann, teilt 
der Bürgermeister mit. 
 
SV Concordia Rogätz stellt einen Antrag auf Zuschuss für den Kauf von Judomatten.  
Wenn die Höhe des Eigenanteiles feststeht, wird der Gemeinderat über den Zu-
schuss beraten. 
 
Für die Förderung der Vereine sind 15 T€ eingestellt. 
 
Die Haushaltsansätze für das Blütenfest sind unter Heimatpflege angegliedert. Auf-
wendungen in Höhe von 38 T€ stehen Einnahmen von 15 T€ gegenüber. 
 
Die anwesenden Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses empfehlen dem 
Gemeinderat, die Haushaltssatzung 2017 zu beschließen. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 6 Einwohnerfragestunde 
  
Es sind keine Einwohner anwesend. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 7 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Rieckhoff regt an, die Arbeit des Bau- und Umweltausschusses zu beleben. 
Die berufenen Bürger nehmen aus unterschiedlichen Gründen nicht mehr an den 
Ausschusssitzungen teil, so Herr Schröder. Sobald sich Einwohner bereit erklären, 
als beratene Bürger im Bau- und Umweltausschuss mitzuarbeiten, wird er seine Ar-
beit wieder aufnehmen.  
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zu 9 Schließung der Sitzung 
  
Herr Großmann bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt um 20.50 Uhr die 
Ausschusssitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Wolfgang Großmann 
 

Heike Engel 

 f.d.Richtigkeit 
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